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ATA DA I REUNIÃO DO FÓRUM PERMANENTE DE APOIO A FORMAÇÃO 
DOCENTE DO ESTADO DA BAHIA, FORPROF-BA, 2014 

 

Aos quatorze dias do mês de março de dois mil e quatorze, às nove horas, no Instituto Anísio Teixeira 
(IAT), em Salvador, foi realizada a I Reunião do Fórum Estadual Permanente de Apoio à Formação 
Docente do Estado da Bahia (Forprof-BA). Estiveram presentes Irene Maurício Cazorla, Diretora 
Geral do IAT/Secretaria da Educação do Estado da Bahia (SEC) e Vice-presidente do Forprof-BA; 
André Luiz Brito Nascimento, Coordenador Institucional do Plano Nacional de Formação de 
Professores da Educação Básica (Parfor-BA) Presencial da Universidade Estadual de Feira de Santana 
(UEFS); Flávia Azevedo de Moura Costa, Coordenadora Institucional do Parfor-BA Presencial da 
Universidade Estadual de Santa Cruz (UESC); Hilda Silva Ferreira Coordenadora Institucional do 
Parfor-BA Presencial da Universidade do Estado da Bahia (UNEB); Claudionor Alves da Silva, 
Coordenador Institucional do Parfor–BA Presencial da Universidade Estadual do Sudoeste da Bahia 
(UESB); Denise Santan Janven, Coordenadora Institucional do Parfor-BA Presencial da Universidade 
Federal da Bahia (UFBA); Tatiana Polliana Pinto de Lima,  Coordenadora Institucional do Parfor 
Presencial da Universidade Federal do Recôncavo da Bahia (UFRB); Ednaldo Ferreira Torres, 
Representante do Parfor-BA Presencial e do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação à Docência 
(Pibid) da Universidade Federal do Vale do São Francisco (UNIVASF);  Dielson Pereira Hohenfeld, 
Coordenador da Pró-Reitoria de Ensino – (PROEN) do Instituto Federal de Educação, Ciência e 
Tecnologia da Bahia (IFBA); Isabela Santos Albuquerque, Coordenadora Institucional do Parfor-BA 
Presencial do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia Baiano - IF Baiano; Katia Marise 
Sales, Coordenadora Institucional do Parfor - BA a Distância da Universidade Aberta do Brasil 
(UAB/UNEB); Francine Mendes dos Santos, Coordenadora Adjunta do Parfor-BA a Distância – 
UAB/UNEB; Maria Silvia Santos Barbosa,  Coordenadora Institucional do Parfor-BA a Distância 
(UAB/UESB); Zenaide de Oliveira Ferraz Silva, Coordenadora Adjunta do Parfor-BA a Distância – 
UAB/UESB; José Augusto Ramos da Luz, Coordenador Institucional do Parfor-BA a Distância 
(UAB/UEFS);  Paulo Arruda Penteado Filho, Coordenador Institucional do Parfor-BA a Distância 
(UAB/UFBA); Ariston de Lima Cardoso, Coordenador Institucional do Parfor-BA a Distância 
(UAB/UFRB); Adilson Gomes dos Santos, Coordenador Adjunto do Parfor-BA a Distância – 
UAB/UFRB; Keila Moreira Batista, Coordenadora Adjunta do Parfor-BA a Distância 
(UAB/UNIVASF); Elisângela Reis Oliveira, Diretora de Educação à Distância (DIRED/SEC/IAT) e 
Coordenadora Institucional do Parfor a Distância (UAB/IFBA); Joslei Viana de Souza, Coordenadora 
Institucional do PIBID/UESC; Maria de Cássia Passos Brandão Gonçalves, Coordenadora 
Institucional do PIBID/UESB; Camila de Souza Figueiredo, Coordenadora Institucional do 
PIBID/UNEB; José Rodrigues de Souza Filho, Coordenador Institucional do PIBID/IFBAIANO; 
Carla Patrícia Novais Luz, Coordenadora do PIBID/Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado da 
Bahia – FAPESB; Wilson Nascimento Santos, Coordenador do Comitê Gestor Institucional de 
Formação Inicial e Continuada de Profissionais da Educação Básica  da UFBA (Comfor-Ufba); Fábio 
Santos de Oliveira, Coordenador do Comfor da UFRB; Rosângela Maria de Sales Mota, Pró-Reitora e 
Coordenadora do Comfor do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia Baiano-IFBaiano 
(Comfor-IFBaiano); Lorena Lins Damasceno, Coordenação Geral de Formação de Docentes da 
Educação Básica - Parfor da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior – Capes; 
Alda Muniz Pepe, do Conselho Estadual de Educação da Bahia – CEE; Maria Alba Guedes Machado 
Mello, da Câmera de Educação Básica (CEB), do CEE; Célia Alves Andrade, Representante Titular da 
União dos Dirigentes Municipais de Educação (UNDIME); Norma Lúcia Vídero Vieira Santos, 
Represente Titular da Coordenação de Políticas da Educação Superior (CODES/SEC); Valdice 
Edington dos Santos Borges, Diretora do Sindicato dos Trabalhadores em Educação do Estado da 
Bahia – APLB; Raquel Cruz Freire Rodrigues, Conselheira Consultiva do Nordeste da Associação 
Nacional pela Formação dos Profissionais da Educação (Anfope); Edineiran Marinho Maciel, 
Representante da Associação Brasileira de Educação Musical – ABEM e do Fórum de Educação 
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Musical da Bahia; Talamira Taita Brito, Pro- Reitora de Graduação da UESB; Marcius de Almeida 
Gomes, Pró-Reitor de Graduação da UNEB; Clarivaldo S. Sousa, Diretor do Centro de Formação de 
Professores da UFRB; Valuza Maria Saraiva, Coordenadora Executiva do Pacto pelo Fortalecimento 
do Ensino Médio do Estado da Bahia; José Rosa dos Santos Júnior, Coordenador Técnico da 
Coordenação de Educação a Distância da DIRED/SEC/IAT; Ana Lúcia Purificação da Paixão, 
Coordenadora de Formação de Professores da Diretoria de Formação e Experimentação Educacional – 
CFP/DIRFE/IAT/SEC; Mirla Augusta Moura de Souza, técnica da Coordenação de Formação de 
Professores  (CFP/DIRFE/IAT/SEC), para tratar da seguinte pauta: 1) Validação da Ata da V Reunião 
do Forprof-BA, ano 2013; 2) Validação dos pré-inscritos do Parfor-BA Presencial, 2014.2; 3) Turmas 
formadas do Parfor-BA Presencial, 2014.2; 4) Reflexões sobre o Parfor–BA Presencial; 5) Oferta de 
cursos da Universidade Aberta do Brasil-UAB, em 2014; 6) Ações do Forprof–BA, ano 2014; 7) 
Processo seletivo e início das aulas do Parfor-BA Presencial e a Distância, em 2014; 8) Previsão de 
conclusão das turmas do Parfor-BA Presencial e a Distância e a tramitação dos processos de 
reconhecimento dos cursos; 9) Cursos ofertados e aprovados da Formação Continuada 2014; 10) 
Planejamento do IV Simpósio Baiano das Licenciaturas – SBL e IV Seminário Estadual PIBID-IAT; 
11) I Fórum da  Universidade Aberta do Brasil -UAB/ Bahia; 12) Sistematização de propostas e 
encaminhamentos da reunião e 13) O que ocorrer. Como informe destacaram-se os seguintes: 1) Pacto 
pelo Fortalecimento do Ensino Médio do Estado da Bahia e apresentação da Coordenadora Executiva, 
Professora Valuza Maria Saraiva; 2) Cronograma de atividades do Parfor–BA Presencial, 2014.1; 3) 
Calendário do Forprof- BA, 2014; 4) Programa de Apoio ao Setor Educacional do Mercosul(PASEM), 
a ser realizado entre os dias 03 e 04 de abril, em Brasília; 5) Oferta de cursos de formação continuada 
MEC/SEC; 6) Participação de Instituições Públicas de Ensino Superior de outros estados: 
Universidade Federal do Piauí- UFPI, Universidade Federal Rural de Pernambuco (UFRPE) e o 
Instituto Federal de Alagoas – IFAL na oferta de cursos da UAB; 7) A Pró-Reitoria da UESB informa 
que organizará um café com os municípios de sua região para apresentar o Parfor–BA, seus benefícios 
e fortalecer o consórcio com os mesmos; 8) Apresentação da nova Coordenadora de Formação de 
Professores da DIRFE/ IAT, Professora Ana Lúcia Purificação da Paixão. Professora Irene Cazorla 
iniciou a reunião com a submissão da ata da V Reunião do Forprof-Ba, do ano de 2013, em aprovação, 
que foi validado e assinado pelos presentes. Em seguida, abriu os trabalhos do Circuito Acadêmico do 
Forprof-BA, apresentando a organização do referido fórum, o cenário da Formação Inicial e 
Continuada no Estado da Bahia e, ao mesmo tempo, instigou algumas reflexões acerca a continuidade 
do Parfor-BA presencial e do Plano Estratégico de Formação de Professores do Estado da Bahia. Na 
sequência, informou o resultado da validação do Parfor–BA presencial, ano 2014.2, sendo que das 61 
turmas ofertadas, apenas 20 (vinte) tem possibilidade de serem formadas. Esclareceu que a validação 
dos pré–inscritos da rede estadual, seguiu os critérios estabelecidos e aprovados na V Reunião do 
Forprof-BA, de 2013 (dois mil e treze) e publicizados no Portal da Secretaria da Educação. Professora 
Maria Alba do CEE questionou a não validação dos professores contratados em Regime Especial de 
Direito Administrativo (REDA) que segundo ela constitui a maioria dos professores da rede pública, 
salientando que o PIBID, enquanto programa que trabalha com docência, poderia ser uma alternativa 
para substituir o professor que necessita se afastar para realizar o curso do Parfor- BA presencial. A 
Professora Irene esclareceu que todos os professores da rede estadual contratados no sistema Reda 
possuem licenciatura plena, condição necessária para serem contratados. Além disso, não existe 
amparo legal para contratar professores temporários para substituir professores temporários. 
Esclareceu, ainda, que todos os professores sem curso em nível superior foram validados, com 
exceção daqueles que solicitaram Pedagogia, uma vez que o Estado não oferta vagas nos anos iniciais 
do ensino fundamental. Professor Claudionor Silva e Professor André Nascimento ressaltaram que a 
Coordenação do Parfor-BA em suas respectivas Universidades pretendem mobilizar alguns municípios 
de sua região de abrangência para tentar formar mais turmas. A seguir, a ordem da pauta foi 
modificada por solicitação da Professora Joslei Souza, que foi convidada para tratar do planejamento 
do IV SBL/ IV PIBID. Os dois eventos serão realizados de forma conjunta, sob a Coordenação Geral 
da UESC, em parceria com as oito IES e a SEC, no Centro de Convenções Luís Eduardo Magalhães, 
em Ilhéus, no período de 10 a 12 de setembro de 2014, com a temática é “Formação de Professores/ 
Professoras: currículos, saberes e políticas inovadoras”. O evento disponibilizará 1.200 (mil e 
duzentas) vagas: 400 (quatrocentas) inscrições para o público do PIBID e 800 (oitocentas) para SBL, 
sendo que 50%, destas vagas, destinadas para os professores da Educação Básica e todas as inscrições 
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serão gratuitas. A Professora Joslei apresentou a estrutura do evento, que já está disponível no site da 
UESC e solicitou dos presentes indicações de professores/pesquisadores para compor as mesas 
redondas, para coordenar os grupos de trabalhos e para compor a comissão científica. Além disso, 
apresentou a planilha do orçamento com sugestões para que cada instituição assumissem o 
financiamento de uma rubrica, sendo que o projeto será submetido à Fapesb e à Capes. Após 
discussão, ficou acordado que os representantes levariam as escolhas orçamentárias pré-definidas para 
serem discutidas e validadas junto com suas instituições e que, na brevidade possível, confirmarão as 
indicações apresentadas, na reunião, bem como a contribuição orçamentária. Foi decidido que os 
Anais do evento ficarão disponíveis no site do evento e que, na medida do possível, se disponibilizará 
em pendrive, sendo que a Coordenação do IFBA irá verificar a possibilidade de aquisição do produto. 
Nesse momento a reunião foi suspensa para o almoço. No segundo momento da reunião, Professora 
Irene Cazorla apresentou a oferta de cursos do Parfor-BA a Distância da UAB sinalizando a 
importância da mobilização de todos - instituições e secretarias de educação municipais - a fim de que 
os professores tenham acesso a informação, se inscrevam e façam os cursos. Observou, ainda, que em 
2014, o MEC em parceria com a SEC ofertará um curso de 200 (duzentas) horas para 20 mil 
professores da rede estadual que atuam no Ensino Médio, com bolsa de R$ 200,00 (duzentos reais) o 
que pode esvaziar os cursos. Por essa razão as IES no momento em que abram os editais devem 
comunicar ao Forprof-Ba para fazer uma ampla divulgação. Em seguida, convidou a Professora 
Elisângela Reis, atual Diretora da Educação a Distância que explanou sobre a situação dos Polos de 
Apoio Presencial da UAB e os requisitos para a aprovação dos mesmos pela CAPES; as parcerias 
realizadas com Universidades de outros estados: UFPI, UFRPE e IFAL; os desafios da UAB na busca 
de espaços físicos públicos para que os polos possam ofertar os cursos a distância e finaliza a sua 
participação com a solicitação de um assento no Forprof-BA para um representante dos Polos de 
Apoio Presencial da UAB. O pedido foi validado pelos presentes. Dando continuidade à reunião, 
Professora Irene Cazorla salienta a importância das Universidades entrarem em contato com os 
professores validados para que participem do processo seletivo e ficarem atentos ao período de 
matrícula e início das aulas do Parfor-BA Presencial, em 2014. Sobre a previsão de conclusão das 
turmas e processos de reconhecimento de cursos do Parfor-BA Presencial e a Distância, faz uma alerta 
sobre os prazos dos processos a fim de ter brevidade na entrega do diploma ao final do curso. Em 
seguida, convida os Professores Wilson Santos, Fábio Oliveira e Ednaldo Torres e a Professora 
Rosângela Mota, representantes do Comfor de suas respectivas instituições, para apresentar sua 
proposta de oferta de curso de Formação Continuada- 2014, da Secretaria de Educação Básica - SEB e 
Secretaria de Educação Continuada, Alfabetização, Diversidade e Inclusão – SECADI. Neste 
momento, Professores Wilson Santos e Fábio Oliveira discorrem, brevemente, acerca das 
possibilidades de oferta desses cursos pelas Instituições as quais pertencem. Professor Ednaldo Torres 
e a Professora Rosângela Mota se comprometeram a socializar a oferta em outro momento oportuno. 
No que ocorrer, Professora Tatiana relatou a experiência da “passantia” na Argentina, do PASEM que 
desenvolve ações que contribuem para a melhoria da formação inicial e continuada dos docentes do 
Mercosur, sugerindo que a Bahia se candidate para sediar uma “passantia”, o que foi validada por 
todos os presentes. A seguir, Professora Irene leu e entregou ao Professor Claudionor Silva o ofício da 
Secretaria de Educação do Município de Itororó, sobre a possibilidade de formar uma turma de 
Pedagogia, quem se comprometeu a analisar a situação e responder a referida secretaria. A Professora 
Irene submeteu à apreciação do Forprof-Ba a realização de Workshop em Educação por área de 
conhecimento (Matemática, Linguagens, Ciências Humanas e Ciências da Natureza) a fim de 
qualificar as análises dos impactos dos programas de formação inicial e continuada, bem como 
potencializar as ações em prol da formação de professores e do direito de aprender dos estudantes. 
Esse workshop seria formado por representantes dos programas, tais como: coordenadores dos cursos 
de licenciatura regulares e especiais, presenciais e a distância; do PIBID; dos grupos de pesquisa do 
CNPq; dos mestrados profissionais e acadêmicos; das olimpíadas e feiras científicas; das sociedades 
cientificas; dos programas das secretarias de educação e de professores da educação básica. O primeiro 
seria o Workshop em Educação Matemática da Bahia, a ser realizado nos dias 5 e 6 de maio, em 
comemoração do Dia Nacional da Matemática. A proposta foi aprovada pelos presentes. Por fim, 
elencou-se os seguintes encaminhamentos: 1) O Forprof deverá buscar o número de professores 
REDA da rede estadual por área do conhecimento; 2) A professora Joslei encaminhará, por e-mail, o 
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projeto do IV SBL/IV PIBID, bem como a sugestão de atribuições orçamentária e as indicações das 
mesas de trabalho e da comissão científica para todos os membros do fórum; 3) O Forprof 
encaminhará, por e-mail, o convite e formulário de inscrição do PASEM, para os membros do fórum; 
4) O Coordenador do Parfor deverá indicar um representante para compor o grupo de trabalho do 
Forprof; 5) O Forprof compor os grupos de trabalho para elaborar o plano estratégico de formação de 
professores; 6) Professor Claudionor se comprometeu a encaminhar ofício para as Secretarias 
Municipais de Educação da região de abrangência da UESB, sobre a possibilidade/proposta de 
formação de turma entre municípios próximos (entrar em contato com as Secretarias e os professores 
pré–inscritos); 7) Prof. André Nascimento se comprometeu a encaminhar ofício para as secretarias 
Municipais de Educação da região de abrangência da UEFS, sobre a possibilidade/proposta de 
formação de turma entre municípios próximos ( entrar em contato com as Secretarias e os professores 
pré–inscritos); 8) Profª Tatiana Lima ficou de encaminhar, por e-mail, para Profª Joslei a indicação de 
uma aluna do Parfor-BA presencial da UFRB, para fazer parte de uma das mesas do IV SBL/ IV 
PIBID; 9) Os coordenadores do Confor ficaram de encaminhar, por e-mail, os cursos validados da 
Formação Continuada - SEB e SECAD. Não havendo nada mais a tratar, a reunião foi encerrada às 
quinze horas e cinco minutos e eu, Mirla Augusta Moura de Souza, lavrei a presente ata que segue 
assinada por mim e pelos presentes. 
 
 


